О порядке установления инвалидности с детства вследствие ранения, контузии или увечья, связанных с боевыми действиями в период Великий Отечественной войны либо с их последствиями

Указание Министерства социального обеспечения РСФСР от 3 августа 1990 г. № 1-110-У

Госкомтруд СССР, Минздрав СССР письмом от 18 июля 1990 г. № 2254-КД04-14/22-14 сообщили, что в соответствии с постановлени​ем Верховного Совета СССР о порядке введения в действие Закона СССР «О пенсионном обеспечении граждан в СССР» от 15 мая 1990 г., с 1 января 1991 г. вводятся новые нормы пенсионного обеспечения по инвалидности с детства вследствие ранения, контузии или увечья, связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны либо с их последствиями.

Предлагаем организовать очное или заочное освидетельствование во врачебно-трудовых экспертных комиссиях инвалидов с детства с целью уточнения обстоятельств нарушения здоровья и причины инвалидности. Соответствующие заключения принимаются с учетом медицинских документов или свидетельских показаний.

В случае документально подтвержденного факта наступления ин​валидности при указанных обстоятельствах, причина инвалидности определяется: инвалидность с детства вследствие ранения, контузии, увечья (соответственно), связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны.

Связь инвалидности с ранением, контузией, увечьем устанавлива​ется как по прямым осложнениям, так и по отдаленным последствиям.

Оформление свидетельских показаний осуществляется по месту жительства свидетелей комиссией по назначению пенсий с участием врача-эксперта (в ответ на запрос органов социального обеспечения по месту жительства инвалида).

Министерство социального обеспечения РСФСР предлагает обя​зать районные (городские) отделы социального обеспечения и врачебно-трудовые экспертные комиссии оказывать содействие в ро​зыске документов об обстоятельствах ранения, контузии, увечья, клинических проявлениях их последствий.
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